

词义系统的性质及其类型

王 军

词义系统的存在已经在词汇学界基本达成共识,本文将进一步探讨词义系统的性质及其类型。

一、词义系统的性质

根据系统论观点,词义系统的性质具体表现在五个方面:

(一)整体性和有机关联性

按照系统论的观点,在词义系统中,系统的整体不等于各孤立要素部分之和,而是大于各孤立部分之和。比如,义素组成上一级词义系统的要素——义位,但义位并不等于义素的简单相加,因为义素内部也有层次,存在本质和非本质、显性与隐性之分,义位的形成实际上是义素筛选、分层之后的结果。

系统的有机关联性是实现整体性的保证。整体性特点使词义系统不存在孤立自足的义项,每个词的每个意义都是在某个义系中找到位置之后才确定的,同样,词义系统中每个要素的变化,都会导致相关要素的连锁性反应。可以说,词义系统就是关于词义之间各种关系(层级关系、聚合关系、组合关系)、词义与系统之间的关系以及与外部环境关系的一个有机关联体。

(二)开放性

系统可分为开放系统、闭合系统和孤立系统。词义系统属于开放系统。

词义有语音形式作为载体,依据结构规则参与交际,语言系统中的其他因素和词义系统有着密切联系,决定了词义系统具有开

放的性质；词义的形成是人们“词化”概念的过程，词义的确立不仅依赖于它和其他义位的比较，还依赖于在言语使用中的语境。所以，概念、使用语言的人、语境这些外部因素的参与，都使词义系统具有开放的性质。

我们从词义系统中选取任何一个要素——义位，它都处在与外部环境交流的状态中。如，“鲸鱼”这个义位，自产生起就有语音形式：jīng yú；有结构规则：只能作主语、宾语和定语；有理性意义：一种最大的鱼类动物。当人们对所反映的这种事物有了进一步认识后，义位受概念的影响也会发生变化，少了[鱼类]这一义素。但是在言语使用过程中，由于具体的使用者对概念的认识程度不同，在一定的语境中把“鲸鱼”当作“一种巨大的鱼”来使用时，也会得到理解。

(三) 动态性

词义系统的开放性直接决定了它的动态性。开放系统每时每刻都处于物质能量、信息的交换和流动中。这种连续不断的运动过程，就使词义系统具有了动态性质。

词义系统的动态性表现在两个方面：

一是与共时有关的流动变化。在词义系统内部，义位的内涵和外延不是绝对不变的，在共时状态下，它们会因语境和使用者的认识不同、目的不同而产生变异，这就是我们说的义位变体。同时，要素在聚合关系中的分布位置也不是固定不变的，它会随着义位变体的导向产生新的聚合关系，如言语同义词和言语反义词。

二是与历时有关的发展演变。词义系统中的各要素及它们之间的相互关系随时间的推移而变化，这种变化的程度不同，有时是一个要素的变化，有时是一个子系统的变化，但变化的途径是一样的，都是共时变化被约定俗成、纳入系统的结果。词汇学研究已久的词义演变问题，实际上就是词义系统动态性的具体体现。

(四) 自我调适性

词义系统是开放的、动态的,但系统的各个部分不可能同时生变,变化必然始于某一个部分。当这一部分起了变化,导致它与其余部分的平衡关系遭到破坏时,系统会调动与变异要素相关的一切要素和结构,经过一连串连锁反映,重新确定位置、结构和功能,以维持整个系统的平衡。这个调整过程是自发的,结果是自足的,这种反馈调控机制在词义系统中表现得非常突出。

比如,“的士”本来是一个外来单纯词,其中的“的”不能单独做词素,后来因为在“打个‘的’”、“一个‘的’也没有”等言语形式中反复出现,成为一个独立义位“出租汽车”,不久,又出现了“板的”、“摩的”、“马的”等词,“的”的义位在外延上扩大了,变成了“出租用交通工具”,并变成了可成词词素。词义系统的这种自我组织、自我适应的能力,保障了词义之间的协同关系不致因一个要素的改变而瓦解,能够保持相对的稳定与有序。

(五)稳定性

词义系统的自我调适性,是由系统的稳定性具体体现的。稳定是指系统在受到来自外部或内部的干扰以后,能够自动回到原来状态,或形成新的平衡状态。

一般来说,系统的稳定状态有三个层次:稳定、渐近稳定、不稳定。第一种是通过负反馈回到原来状态,第二种是通过正反馈过渡到新的稳定状态,第三种是稳定性完全瓦解。前两种状态在词义系统中都存在着。

词义只有在使用中才能实现它真正意义上的价值,而使用语言这一行为本身是充满主观色彩与变化因素的,绝对的稳定只存在于一种已经“死亡”的词义系统中,而变异中的稳定才有可能具有词义系统应有的功能。

二、词义系统的类型

词义系统本身可以从不同角度分为不同的类别,这是我们研究词义认知的关键性工作。

(一)从不同的语言角度划分

不同语言有不同语言的词义系统。概念是没有民族性的,但词义却是有民族性的。各种语言的词义系统反映了使用该语言的民族或群体的思维方式和民族色彩。最被人们熟悉的例子是汉语中的亲属称谓和英语中的亲属称谓的不对应性。在汉语中,人们对于亲属关系区分得非常详细,“叔叔”、“舅舅”、“伯伯”分属三个义位,而英语中只有一个义位和它们对应,那就是“uncle”。与此相反,汉语中“看书”、“看电视”、“看电影”中的“看”属于同一个义位,而英语中却分属三个义位:“read”、“watch”、“see”。因此,在进行外语教学时,决不能把一种语言的词义系统套用到另一种语言中,必须仔细地对照两种词义系统的差别,才能做到翻译准确。

(二)从不同的时间段划分

即使在同一种语言内部,词义系统也随着时间的推移而有所改变。如果把这种变化用时间横断面切分的话,会得到有明显差别的词义系统。例如,同是汉语,在古代畜牧业发达时期,对牲畜的划分就特别细致,在《尔雅·释畜》里,记录了各种马的名称,有的从公母角度出发,有的从高矮出发,有的从毛色出发,这些义位到今天已经归并为一个义位了。可以说,词义系统在不同历史时期也是有所不同的。

在共时平面上,词义系统也有静态和动态之分,这里不详述。

(三)从词义认知角度划分

人们掌握词义一般有三条途径:通过在语境中反复体会、通过查词典中或教材中的释义、通过别人的解说。几种途径得到的词义并不相同,这里我们必须分清三种词义系统的区别。

1. 理论词义系统

所谓“理论词义系统”,是一个个词经过成千上万次的使用,被语言群体公认了的、约定俗成的词义系统。这种词义系统没有具体的语义指示,看不见摸不着,但它却为大家所共同理解,并且代

表了当时科学发展和认识的最高水平。我们构建词义系统，应该是以此为标准建立的“理论词义系统”。

2. 词典词义系统

所谓“词典词义系统”，是指根据词典的义项分合原则和释义内容所建立的词义系统。这种词义系统的特点是，可以凭借现成的词典学研究成果，有依据，易确定标准，易把握。但“人们可以从不同的角度、用不同的方法、不同的措辞表达词义，强调的方面、详略也可有差异。”^① 不同的词典在编写体例、释义原则上有很大差别，本身也不能保证释义和立项的完全准确。但目前人们建构词义系统和分析词义时，多以此为依据。

3. 个人词义系统

无论是“理论词义系统”还是“词典词义系统”，都不可能被个人完全掌握。生活中的大多数人都在顺利完成交际，但他们各自的词义系统却不尽相同，这就是“个人词义系统”。因为“虽然概念是科学在一定发展阶段上人们对某一客观对象认识的反映，但是，在日常生活中，人们并不是，而且也不可能正确、全面地掌握了每一个概念，在更多的情况下，人们所掌握的却是和他认识的词汇意义一致的不完全概念”^② 如，对“酱油”一词的理解，一般人已获得的概念可能是“调味品”、“咸味的”、“液体”、“接近黑色的”，但是，对这个词的另外几个意义成分“用豆、麦作材料”、“酿造而成”的掌握程度就可能因人而异了。“个人词义系统”只要在约定俗成的范围之内，就是自足的。但如果交际双方的词义系统不在一个层次上时，交际就会受到影响。如：当听到“今天的菜酱油放多了”时，持上面所述不完全概念的人都可以达到交际目的。但当听到“今年这个地区豆类收成不好，酱油价格将提高。”这句话时，只掌握不完全概念的人就有可能不理解这个句子的含义。

① 符怀青：《提高辞书质量，促进辞书繁荣》，《辞书研究》1994年第3期。

② 葛本仪：《汉语词汇研究》，山东教育出版社1985年版，第102页。

只有“个人词义系统”才是可以真真切切感受的词义系统,但以往的词义研究中,忽视了对这一类系统丰富多样性的关注,由此也忽略了人们在词义认知过程中的灵活性和具体性,这是词义研究的一个非常有价值的课题。

我们在分析词义现象时,首先要确定,应该把研究放到哪一种词义系统中去,如,对于义项的分合,应该把它放到词典词义系统中研究,对于词义的演变,应该把它放到理论词义系统中进行研究,对于语用中的理解错位,则应该把它放到动态词义系统和个人词义系统中进行研究。这是保证词义研究科学性的一个前提。

关于初级阶段读写课的词汇教学

刘凤芹

长期以来,一直从事初级阶段的对外汉语教学工作,在教学过程中发现,学生在交际中所犯错误不仅来源于语法,而且有相当一部分来源于词汇。有的教师也谈到在初级阶段对外汉语教学中有忽视词语教学的倾向。其实对于已经学习了半年以后的留学生来说,很大一部分错误来源于词汇教学。请看下例:

- (1)放假然后,哪怕爸妈不让我回家,也要一定回家。
- (2)他平时不努力学习,可是竟得了很好的成绩,所以高兴得不得了。
- (3)当开始婚礼时,新妇逃跑了。
- (4)这个问题虽然很容易,可不要干脆地做。
- (5)这座山看起来不太高,可竟爬起来很高。
- (6)他接到问题的时候,立即回答。